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ABSTRACT

The University of Kolozsvar was established (May 29, 1872) before the law on it 
was promulgated. The laws established the fact of foundations and its temporary 
arrangements, as well as covering the costs of launch. Education began, teachers 
and students set to work, but the permanent status of the university had not yet 
been declared, its temporal status remained. Even the Minister of Culture was 
unsure whether the university would receive the permanent status at all, given the 
dire financial situation in the state budget. King József Ferenc, seeing the progress 
achieved, issued the deed of foundation in 1881 and permitted the institute to bear 
his name. When the university was preparing to celebrate the 25th anniversary of its 
foundation, the deed of foundation turned out to have disappeared from the official 
files. Therefore, Minister of Culture Gyula Wlassics put forward a proposal to the 
king. He requested that he issued a new deed of foundation in the form of a letter of 
royal privilege with a hanging seal. In his decree dated November 1, 1897, József 
Ferencz agreed to fulfill the request.
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Tudvalevő, hogy a kolozsvári egyetem fölállításának alkotmányos útja Eötvös 
törvényjavaslatának benyújtásától (1870. április 7.) a törvénycikkek kihirdeté-
séig (1872. október 12), két és félévig tartott, a bonyolult parlamenti eljárási 
folyamat következtében. Témánk szempontjából ez azért fontos körülmény, 
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mert mutatja, hogy a létrehozó (az állam pénzéről döntő országgyűlés) gondos 
mérlegelés alá vonta magát a létesítést, illetve a kiszemelt helyszínt. Trefort az 
1872-i ülésszak vitájában biztosította a „házat”, hogy amennyire lehet közigaz-
gatási úton segít megoldani a fölmerült problémákat. 1 Az új országgyűlés által 
elfogadott törvénycikkek elnevezése tükrözi a helyzet átmeneti jellegét: a XIX. 
a felállítás tényéről, és ideiglenes szervezéséről, a XX. pedig a felállítás és az 
első fölszerelések költségeiről szólt. Magát az egyetemi oktatást külön Kolozs-
várra „szabva” nem szabályozták, a pesti tudományegyetem szabályzatát tekin-
tették mintának. Összerakva a mozaikokat megállapíthatjuk, hogy a fölállítással 
az egyetem állandósága még nem volt „lefutva”. Az egyetem eredeti szervezeti 
szabályzata az ideiglenesség bélyegét viselte magán. Farkas Lajos rektor 1897-
ben nyíltan kijelentette, már az eredeti alapeszmék sem voltak alkalmasak, hogy 
belőlük az egyetem újkori eszméje állandó jelleggel bontakozhatott volna ki. 
Ideiglenes állapotot teremtett, „idegen gondolkodásmód és érdekek szemelőtt 
tartásával megalkotott rendet vezetett be, s hiányzott belőle az önálló tervszerű-
séggel járó állandóság és biztosság eszméje.” 2 
Trefort sem bízott eleinte az új egyetem jövendőjében. Még az is megfordult 

fejében, hogy esetleg Pozsonyba helyezi át. Sőt, a matematikai kar 1873. novem-
ber 22-én maga sürgette a pozsonyi egyetem fölállítását, hogy minél előbb igazi 
tudományos élet és szellem legyen Magyarországon. 3 Nem tudni, hogy a kolozs-
vári színvonallal voltak elégedetlenek, vagy egyszerűen a tudomány műhelyeit 
kívánták volna gyarapítani, de beadványukban nincs szó áthelyezésről. Ugyanak-
kor 1873-ban új egyetemalapításra a szűkebb Magyarországon nem kerülhetett sor 
a költségverés rossz állapota miatt. Az esetleges áthelyezés ellen hatott azonban, 
hogy a padovai egyetem elismerte a kolozsvárit, illetve az, hogy a bölcsészeti és 
matematikai kar hallgatói 1873-ban elérték azt a számot 1873-ban, amit a pesti 
egyetem fennállása 228. évében, 1863-ban ért el. Ferenc József uralkodásának 25. 
évfordulóján (1873.), amikor az egyetem küldöttsége is bemutatta hódolatát, kifej-
tette, a kolozsvári egyetem „életbeléptetésével” alkalmat nyújtott erdélyi híveinek, 
hogy „tűzhelyeik közelében tehessék sajátukká azon ismereteket, mik a közélet 
területén nem nélkülözhetők.” 4 
Finály Henrik rektor 1874-ben kikelt azon felfogás ellen, mely a kolozsvári 

egyetemet a budapesti mellett, mint valami alsóbb rangú intézetet tünteti föl. 
Ennek egyik okát abban látta, hogy a törvényhozás az egyetemet fölállította ugyan, 
de nem alapította meg. Utalt arra, hogy milyen pompás volt a zágrábi egyetem 
megnyitása (1873), vagy leydeni egyetem 300 éves jubileumi ünnepsége, miköz-
ben a kolozsvári egyetem még a maga törvényes létezését sem igazolhatja, mert 
az ezt biztosító alapító oklevelet nem szerezhette meg. A költségvetés az egyetem 
első felszereléseire a pestiének évi általányát adta, a tanárképzősök a kötelező 3 
év után nem tudtak gyakorlatra menni gyakorló iskola híján. Mostani bajai ellen 
a megoldást abban látta, hogy az egyetem követelje törvényes jogait, és simul-
jon a kolozsvári társadalomhoz. Saját léte biztosításához eszközölje ki az alapító 
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oklevelet, mert a törvényhozás a rossz pénzügyek következtében nagy összegeket 
törölt az amúgy is szegényes költségvetésből. Nyomasztólag hatott a szükséges 
egyetemi fejlesztések elmaradása a túlhajtott takarékosság miatt. Trefortnak az 
1877/78-i tanévről országgyűlés elé terjesztett beszámolója elismerte, hogy még 
„fölötte sok a kolozsvári egyetem szükséglete”, de ezek nem jóakaratán, hanem az 
állam szorult pénzügyi helyzetén múlnak. 5
Mindenesetre az egyetem fönnállásának 10. éve jó hírrel szolgált: a király 1881. 

január 4-én az 1872: XIX. törvénycikkellyel fölállított, s még azon évben megnyi-
tott egyetemet örökidőkre megalapítottnak, s megerősítettnek nyilvánította. Elren-
delte számára az alapítólevél kiállítását és kiadását, egyúttal megengedte, hogy az 
egyetem ezentúl a „M. kir. Ferencz – József – tudomány – egyetem” nevet viselje. 
Erre is reagálva, de főként Trefort májusi helyszíni szemléjének, illetve az ennek 
nyomán tett ígéreteknek hatására az Egyetemi Tanács 1881. július 22-én a leendő 
Díszterem számára megfestettette Madarász Viktorral az egyetem alapításában 
részt vett Eötvös, Pauler és Trefort miniszterek Veress Ferenccel pedig az eddigi 
rektorok arcképeit.6 
Trefort egyébként még ezelőtt, 1880-ban megígérte egy parlamenti vitában, 

hogy segít az egyetemnek a kórházépítésben. Általában is kezdett megbarátkozni 
a gondolattal, hogy Kolozsvárott hagyja az egyetemet. Emellett szóltak a fejlő-
dés nem materiális mutatói: a hallgatói létszám folyamatos emelkedése, a tanárok 
tudományos reputációjának erősödése, a tantárgyak számának 91-ről 127-re növe-
kedése. Ennek jegyében komoly fejlesztésekbe fogott a miniszter, elsők között is 
a vegytani intézet építését kezdte el 1880 augusztusában, majd a könyvtár javára 
eszközölt ki rendkívüli segélyt, s a király ezüstlakodalma (1855-1880) alkalmá-
ból 3 aranyösztöndíjat utaltatott ki. 1884. október 31-e, mikor Trefort jelenlétében 
átadták a Vegytani Intézetet, méltán nevezhető fordulópontnak az egyetem törté-
netében, mert ez volt az egyetem első, a szaktudomány igényeinek megfelelően 
fölszerelt és beendezett intézete. Ezután Trefort javaslata alapján a törvényhozás 9 
intézet évi általányát emelte föl. 
Az 1880-tól föllendülő egyetemi fejlesztések számára jelentett biztató perspek-

tívát az 1887. szeptember 23-án Kolozsvárra látogató Ferenc Józsefnek az egye-
temi tanács tagjai előtt tett kijelentése. Eszerint elvárja, hogy az egyetem gondjaira 
bízott ifjúság csak a tudományok és tanulmányok komoly művelésével foglalkoz-
zon, hogy az intézmény „így töltse be helyét a bel-és külföldi főtanodák sorában.” 
Ebbéli törekvéseiben, és intézeteik fejlesztésében az egyetem bizton számíthat a 
király támogatására és oltalmára. 7
Trefort Ágoston 1888. augusztus 22-én elhunyt. Bár eleinte nem bízott, főleg 

az ország szorult anyagi állapota miatt, a „nagyon silányan dotált alkotás iránt”, 
de – becsületére legyen mondva – mégsem mondott le róla. Amikor látta, hogy a 
tanáraiban megvan a képesség a magas szintű szellemi – tudományos tevékenység 
kifejtésére, a beiratkozások növekedése pedig a területi és országos beágyazott-
ságot bizonyítja, egyre inkább küzdött a törvényhozásban a fejlesztések ügyéért. 
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Trefort működését így summázta a temetésén részt vett Kolosvári Sándor rektor: 
„egyetemünk az ország méltóságának megfelelő fényes alkotás lett.” 
Az állandó bizonyossághoz vezető úton az utolsó állomás az egyetem alapító 

okiratának kiállítása és kiadása volt 1897. november 1-én. Mivel dolgozatunk 
tárgyát tulajdonképp e rendelet kiadásához vezető előzmények, okok bemuta-
tása képezte, logikus, hogy magát a királyi megnyilatkozást szó szerint közöljük. 
A Bécsi Magyar Levéltári Kirendeltség jóvoltából birtokunkba jutott az üggyel 
kapcsolatos miniszteri előterjesztés, amely a Haus-, Hof- und Staatsarchiv irata-
nyagából került elő. Bizonyos, hogy az eredeti fogalmazvány magyar nyelvű, mert 
a német nyelvű előterjesztés bal felső sarkában külön és aláhúzva föltüntették: 
„Übersetzung” (= Fordítás), azaz magyarról fordították németre. Az alábbiakban 
e német nyelvre fordított változatot közöljük saját fordításban, magyarul. Termé-
szetesen nem az eredetire való visszafordításról van szó, mert annak szövegét nem 
láttuk, nem ismerjük. Így munkaanyagunk csak a Bécsben föllelt szöveg lehetett. 8 
Az iratot tartalmazó Acta fedőlapján az irattári érkeztetés és tárgyismertetés adatai 
szerepelnek, magyar fordításban imígyen: 

„Dr. Wlassics Gyula m. kir. Cult. és Közoktatási miniszter előterjesztése 1897. 
október 24-ről a 65722. számon a legfelsőbb nevet viselő kolozsvári egyetem ala-
pító oklevelének elintézése tárgyában.” 

Míg a mögötte olvasható német nyelvű miniszteri előterjesztés magyar fordítás-
ban így hangzik: 

„Dr. Wlassics Gyulának, Magyarország legengedelmesebb Kultusz – és Népok-
tatási miniszterének legalázatosabb előterjesztése a Kolozsvári Ferenc Jósef 
Tudományegyetem alapítólevelének kiadása tárgyában.” 9 Száma: 65722.

A két hasonló szövegezésű irat tartalma között van különbség. Míg az érkeztető 
bécsi hivatal „közoktatási” (ö. Unter. = öffentlicher Unterricht) miniszterről ír, a 
küldő hivatal csak „oktatási”-ról. A tárgyat illetően pedig föltűnő, hogy Bécs az 
alapítólevél „elkészítése”-ről, magyar fél annak „kiadása”-ról szól. Az egyetem 
nevének említése sem egyforma, Bécsben a „legfelsőbb ( ah. Namen = allerhöch-
sten Namen) nevet” viselő kolozsvári egyetemről tudnak, míg Wlassics néven 
nevezi azt. Nem lényegmódosítók a szövegbeli eltérések, de utalnak hangsúlybeli 
különbségekre. Ezek után nézzük magát, a 8 oldalt kitevő kézzel írt előterjesztést. 

„Legkegyelmesebb Úr!

1881. január 4-én kelt legfelsőbb elhatározása az akkori magyar kulturális és 
közoktatásügyi miniszter Trefort Ágoston által tett legalázatosabb előterjesztésé-
ről, legkegyelmesebben engedélyezte, hogy a kolozsvári egyetem számára az ala-
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pítványi okiratot a bemutatott tervezetnek megfelelően a királyi rendeletek hagyo-
mányos formájában kiállíthassák, és kiadhassák. 

E legfelsőbb döntésről és az alapítólevél tartalmáról az egyetemi tanács meg-
egyezett, s miután császári és apostoli magyar királyi Fenséged legkegyelmeseb-
ben megadta, hogy az egyetem a „Ferenc József magyar királyi tudományegye-
tem” nevet viselhesse, és használhassa, a nevet az egyetem ténylegesen fölvette, és 
azóta viseli. Azonban az alapítóokirat az itteni aktákból nem állapítható meg, és 
egy, nekem ismeretlen okból, talán egy utólagosan észrevett szövegezési hibából, 
elmaradt. 

Miután a Kolozsvári Egyetem a folyó évben fennállása 25. évfordulóját elérte, 
és az egyetem, ezt az évfordulót az alapítólevél bemutatásával szándékozik megün-
nepelni, az egyetemi tanács folyó év április 2-án kelt legmélyebb hódolatú előter-
jesztésében azzal a kéréssel állt elém, hogy érjem el az alapítólevél elkészítését és 
egyetemre kerülését. Császári és apostoli királyi Fenséged föntemlített legfelsőbb 
elhatározására tekintettel az alapítóokmány kiállítására vonatkozó kérés teljesíté-
sét az egyetemnek nem tagadhattam meg, másrészt a 16 évvel ezelőtt császári és 
apostoli királyi Fenséged által az alapító oklevél felséged által legkegyesebben 
engedélyezett szövegezése a megváltozott viszonyok miatt ma már nem hasznave-
hető. Ebből következően egy szakember igénybevételével és a Minisztertanács hoz-
zájárulásával egy új alapító okiratot készíttettünk el, mégpedig az egyetemalapítás 
kiemelkedő jelentőségére tekintettel, királyi függő pecséttel ellátott kiváltságlevél 
formájában. 

Ezért is engedem meg magamnak a legalázatosabb kérést, hogy császári és 
apostoli királyi fenséged méltóztassék engedélyezni, hogy császári és apostoli 
királyi fenséged legmagasabb nevét viselő Kolozsvári egyetem az alapító okiratot 
a függő királyi pecséttel ellátandó kiváltságlevél formájában, a már említett szám 
alatt legmélyebb hódolattal mellékelt tervezetnek megfelelően, állíttassa ki. 

Bátorkodtam megengedni magamnak, hogy az e szellemben megfogalmazott 
tervezetet legfelsőbb elhatározásra a legmélyebb hódolattal beterjesszem.

Budapest, 1897. október 24.”

Az aláírás nélküli beadványhoz csatolta a miniszter az említett döntés szöveg-
tervezetét:

„Az előterjesztésről való legfelsőbb döntés tervezete 

Vallás és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére megengedem, 
hogy a Nevemet viselő Kolozsvári tudományegyetem alapító levele Királyi füg-
gőpecséttel ellátandó Kiváltságlevél alakjában, az itt bemutatott tervezet szerint 
állíttassék ki. Wien 1/11 1897.” 10
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A  „tervezet és elintézés” (= Erledigung v. Entwurf.) szövege teljesen meg-
egyező, azaz a király Wlassics javaslatát változtatás nélkül elfogadta, s 1897. 
november 1-i kihirdetése után királyi végzéssé vált. 11 A „felséges” indokok között 
szerepelt, hogy a király az „erkölcsösség és a tudományok eredményes művelése 
és terjesztése terén betöltött huszonötéves működése alkalmából” kiadta a saját 
aláírásával és apostoli magyar irályi függő pecsétjével megerősített kiváltságle-
velét. 
Az okmányt Lechner Károly rektor 1898. június 5-én mutatta be az egyetem 

közgyűlésének azzal, hogy „ez az állandóság biztosítéka, általa nyert jogot az 
egyetem, hogy belépjen a tudományok nemzetközi csarnokába.” 12 A jog meglett 
– az ünnepi módú megnyitás ( külföldi államférfiak és egyetemek meghívása) 
azonban most is elmaradt. Ez viszont az egyetem létezésének állandóságát nem 
befolyásolta.
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